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необхідність у визначені стратегій інтегрованого підходу у викладенні ху-
дожніх, музичних і хореографічних дисциплін.

Ключові слова: інтегроване навчання, позашкільні заклади, хорео-
графічна освіта.
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М етою дослідження є вияснити наскільки серйозною проблемою 
є булінг в наш час. Які наслідки супроводжує шкільний булінг. І 

що взагалі являє собою булінг.
Сьогодні в освітньому просторі гостро постає питання насильства у 

школі. Дитяча несоціалізована агресія є серйозною соціальною психо-
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лого-педагогічною проблемою. Цей вид агресії знаходить свій вихід як у 
фізичному, так і психологічному насиллі. Вона може мати як одиничний, 
так і тривалий характер. На жаль, ця проблема є складною і тому воно 
набуло особливої актуальності.

Перші закордонні публікації на тему шкільного цькування (булінгу) 
з’явилися в 1905 р. Дана проблема досліджувалася багатьма науковцями, 
а саме: А. Піка, Е. Мунте, Р. Іванченко, Д. Ольвеус, О. Шуміло, Л. Нечипорук, 
О. Ожийова, О. Барліт, А. Король, Л. Лушпай та інші.

Булінг («bullying», від анг. «bully» – хуліган, забіяка, задирака, насиль-
ник) визначається як утиск, дискримінація, цькування; цей термін означає 
тривалий процес свідомого жорстокого ставлення (фізичного, психоло-
гічного тощо) з боку дитини або групи по відношенню до іншої дитини 
або інших дітей (Nadurak, b. d., p. 118).

Насилля є однією із причин цілої низки негативних наслідків: ака-
демічна неуспішність, шкільна дезадаптація, неадекватна самооцінка, 
тривожність тощо. Окрім того, воно може бути однією з причин появи у 
дорослому віці адикцій та психологічних розладів. За даними британ-
ських дослідників, у дітей які піддавалися шкільному цькуванню зі сто-
рони однокласників, у два рази вищий ризик проявів психосоматичних 
розладів у підлітковому віці, аніж у дітей, які не зазнавали подібного на-
силля (Bohdan, 2022, p. 3–5).

В українських школах є поширеними такі види насильства як фізичне, 
психологічне, економічне. Аналіз поширеності видів насильства за стате-
вим розподілом показав, що до ситуацій насильства майже в рівній мірі 
залучені і хлопці, і дівчата. Так, про психологічне насильство вказали 59 
хлопців і 59 дівчат; про фізичне – 29 хлопців і 26 дівчат; про економіч-
не – 17 хлопців і 18 дівчат (Lushpay, 2013, p. 87).

Таким чином, дослідження українських науковців, хоча і не було таким 
масштабним, як дослідження зарубіжних колег, засвідчило, що проблема 
булінгу в українській школі існує. І, до того ж, існує у досить великих масш-
табах, що вимагає негайної реакції з боку психологів, педагогів, батьків, 
суспільства загалом (Lushpay, 2013, p. 87).

Багаточисельні дослідження зарубіжних науковців довели, що пробле-
ма шкільного булінгу існує у багатьох країнах і має глобальний характер. 
Факти, які наводяться у дослідженні В. Крег і І. Харел, свідчать про відмін-
ності у відсоткових показниках розповсюдженості цієї проблеми у різ-
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них країнах. Найбільш високі показники участі підлітків як в одиничних, 
так і в регулярних проявах булінгу, мають такі країни як Австрія, Естонія, 
Німеччина, Латвія, Литва, Швейцарія й Україна. Найнижчі показники – у 
Чехії, Словенії і Швеції (Lushpay, 2013, p. 88).

Існують розповсюджені стереотипи стосовно причин шкільного бу-
лінгу, які не знаходять фактичного підтвердження. Але правдою є певні 
особистісні характеристики і моделі поведінки у сукупності з впливом 
соціального оточення, ігноруванням проявів насильства з боку вчителів 
сприяють виникненню шкільного булінгу (Lushpay, 2013, p. 88).

А. Моор і Б. Хіллері виявили наступні характерні особливості шкіль-
ного булінгу:

• явище шкільного булінгу з’являється у старшому дошкільному віці;
• частота фізичного булінгу збільшується у початковій школі і в 

3–6 класах досягає піку, а потім знижується;
• ініціаторами булінгу часто виступають вчителі; в старших класах 

учні частіше, ніж в молодших повідомляють про ситуації систематичного 
приниження з боку вчителів;

• хлопчики-агресори більше схильні до фізичного насильства. Ді-
вчатка – до психологічного і вербального, до створення ситуацій виклю-
чення для жертв булінгу;

• жертвами булінгу в однаковій мірі можуть бути і дівчата, і хлопці;
• частота вербального булінгу і соціального виключення з віком не 

знижується і набуває певної регулярності у підлітковому віці;
• причиною булінгу може бути та чи інша відмінність дитини – її не-

відповідність будь-яким, прийнятим у певній групі, стандартам;
• від одного до двох відсотків дітей є постійними жертвами шкіль-

ного булінгу;
• з віком однолітки все менше співчувають жертві (Lushpay, 2013, p. 88).
Досвід насильницької поведінки має значний вплив на розвиток 

особистості і формування Я-концепції дитини, її самооцінки і уявлення 
про себе, а також системи цінностей і комунікативних стратегій. У віці 
8–14 років завоювання популярності і соціального статусу є настіль-
ки важливим, що деякі діти приймають стратегію приниження інших у 
якості цілком прийнятного способу для досягнення своєї цілі. Зазвичай 
агресори вважають свою поведінку цілком виправданою, у них серед-
ній або нижче середнього рівень тривожності. У агресорів є тенденція 
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організовуватися у групи, подібні групи можуть стати кримінальними 
(Lushpay, 2013, p. 88).

Таким чином, шкільний булінг за своєю природою є складним соці-
ально-психологічним явищем та розглядається як специфічна ситуація, 
що виникає в групі. Вона заснована на порушеннях у соціальних стосун-
ках та передбачає специфічну групову динаміку, тобто з перерозподілом 
ролей, статусів, групових норм, цінностей (Bohdan, 2022, p. 3–5).

Шкільна політика, толерантне або нейтральне ставлення адміністра-
ції школи, вчителів до прояву агресивних, насильницьких дій з боку учнів 
та поведінка самих вчителів формує загальну атмосферу не тільки учнів-
ського класу, але й усієї школи, визначає соціально-психологічний клімат 
(Bohdan, 2022, p. 3–5).

Отже, чітко розуміючи гостроту даної проблеми, яка має місце в 
усіх школах, не тільки України, але й всього світу, розуміємо, що діти 
потребують допомоги (правової, моральної) та розуміння і тільки 
правильний правовий підхід (різних структур: школа, поліція, роди-
на, соціальне середовище) до проблеми, спілкування та застосування 
всіх запобіжних заходів допоможуть подолати це негативне явище 
(Nadurak, b. d., p. 121).

Ключові слова: булінг, жертва, насилля, школа.
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